

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 11PPOm/7/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4119215223
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 12. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Adriana Dobiášová
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2019:4119215223.1

Uznesenie

Okresný súd Nitra, vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti G.: G., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, D., nar. XX.XX.XXXX - toho času umiestnené v Centre pre deti a rodiny Kolárovo, ul. Rábska 12, deti rodičov: matky O. X., nar. XX. XX. XXXX toho času bytom H. XX, U. a otca M. G., nar. XX. XX. XXXX, toho času ÚVTOS U. o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88, Nitra na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 365 Civilného mimosporového poriadku takto

rozhodol:

Súd dočasne zveruje mal. deti G.: G., nar. XX. XX. XXXX, M., nar. XX. XX. XXXX a D., nar. XX. XX. XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo, ul. Rábska 12.

odôvodnenie:

1.Okresnému súdu Nitra bol dňa 05. 12. 2019 o 11.14 hod. doručený návrh ÚPSVaR Nitra, ktorým návrhom navrhovateľ žiadal, aby súd podľa § 365 CMP dočasne zveril mal. deti G.: G., nar. XX. XX. XXXX, M., nar. XX. XX. XXXX a D., nar. XX. XX. XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo, ul. Rábska 12.

2.Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately poukázal v jeho návrhu na stav, že uvedené maloleté deti

deti boli umiestnené do Detského domova Kolárovo dňa 07.06.2018 na základe vykonateľného uznesenia OS Nitra 24PPOm/4/2018 zo dňa 07.06.2018, vyk. 07.06.2018. Dôvodom umiestnenia bolo, že matka žila v Útulku pre jednotlivca s deťmi, Nitra, ul. Krčméryho 22. Dňa 28.05.2018 sa s UPSVaR Nitra telefonicky skontaktovala pracovníčka útulku, ktorá oznámila, že pani X. - matka mal. detí, ktorej bolo poskytované bývanie v ich zariadení dňa 27.05.2018 stratila vedomie a bola prevezená sanitkou do nemocnice. Podľa vyjadrenia pracovníčky daného útulku matka prehlásila, že nedokáže zabezpečovať starostlivosť o svoje deti, je unavená a vyčerpaná. Žiadali úrad o súčinnosť pri riešení danej situácie. Zo strany ÚPSVR Nitra, odd. SPODSK boli prijaté opatrenia SPODSK a to osobná návšteva klientky p. X. v zariadení. Matka uvádzala, že sa nevládze starať o deti a má aj zdravotné problémy. Bolo jej poskytnuté odborné sociálne poradenstvo, nakoľko matka tvrdila, že ona sa detí nechce vzdať, len by ich potrebovala dočasne umiestniť, aby sa dala do poriadku. Bolo jej odporučené, aby riešila svoje zdravotné problémy u odborníkov. Matka reagovala na všetky úradom navrhnuté možnosti riešenia jej situácie negatívne, bola apatická, všetko negovala. Matka uviedla, že už nevládze a je na pokraji zrútenia, ráno vstáva nepokojná s obavami o budúcnosť. Matka mala v zariadení zabezpečené bývanie na dobu ôsmich mesiacov. P. Urbaničovej bolo vysvetlené, že s rodinou bude úrad pracovať v rámci plánu sociálnej práce, aby sa predišlo tak k vyňatiu detí z prirodzeného rodinného prostredia, matka bola upovedomená o tom, že v rámci opatrení SPODSK budeme spolupracovať s daným zariadením a taktiež i s Mestským úradom, školou a škôlkou pri vykonávaní opatrení SPODSK, matka vtedy súhlasila s navrhnutým riešením. Matka bola bezproblémová klientka a počas celého obdobia zabezpečovala riadne starostlivosť o svoje mal. deti. U matky pretrvávali finančné problémy, nakoľko syn D. bol onkologický pacient. Postupne však poľavovala vo výchove detí, ako aj v ich starostlivosti, ale zvládala to v rámci

svojich možností. Matka mala podľa jej slov cca polročný vzťah s mužom, s ktorým sa plánovala osamostatniť a ten jej prisľúbil pomoc a podnájmom a finančne ju podporovať a pomáhať jej. Matka začala čoraz častejšie opúšťať aj s deťmi útulok, jedenkrát to bolo 10 dní, potom už iba na víkendy. Odkedy sa začala intenzívne stretávať s uvedeným mužom, boli u matky spozorované zmeny v správaní, zmenu hmotnosti, viaceré kolapsy. Neurológom jej bola odporučená hospitalizácia, tú však neprijala. Odmietla aj návštevu psychiatra. Neurológ ju objednal do záchvatovej poradne FN Nitra z diferenciálnych dôvodov. Taktiež sa opakovane vyjadrila, že sa rozhodla zriecť detí a má pocit, že jej nikto nepomáha. Matka bola frustrovaná z prostredia, v ktorom sa nachádzala, ako aj z jej neriešiteľnej situácie. Po niekoľkých dňoch pracovníčka zariadenia, kde matka bývala úradu oznámila, že matke bola privolaná rýchla lekárska záchranná služba a po ošetrení sa matka opätovne vyjadrila, že ona sa už o deti nedokáže, nechce starať a žiadala o umiestnení detí do zariadenia. V rámci opatrení a pomoci deťom sme sa UPSVaR Nitra snažil o umiestnenie detí príbuzným. Stará matka p. W. H. odmietla zabezpečovanie starostlivosti o deti. Taktiež bola kontaktovaná aj sestra matky detí pani D., ktorá tiež odmietla zabezpečovať starostlivosť o deti. Matka inú širšiu rodinu neuvádzala. Na základe uvedeného bolo nevyhnutné umiestnenie maloletých detí do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, nakoľko zdravie a priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletých detí bol vážne ohrozený.

Adaptácia mal. detí v zariadení prebehla bez komplikácií matka prejavovala záujem o svoje mal. deti, zaujímala sa o ne priebežne, hlavne telefonicky, ale i osobnými návštevami. Po umiestnení mal. detí sa presťahovala do ubytovni v Leviciach a neskôr do podnájmu. Jednalo sa o garsónku kde bývala so svojim priateľom pánom M. J., nar. XX.XX.XXXX. Matka mal. detí sa zamestnala a mal. deti v rámci pobytov navštevovali ich domácnosť, matka prejavovala záujem o prevzatie detí do svojej starostlivosti. Pobyt v domácnosti mal. detí prebiehali bezproblémovo. Z uvedeného dôvodu bol na OS Nitra podaný návrh na uloženie výchovného opatrenia na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí pobytom v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia o výchovnom opatrení v CDR Kolárovo.

V čase konania o nariadení výchovného opatrenia sa matke vrátili zdravotné problémy, bola hospitalizovaná vo FN s trombózou a neskôr matka priznala, že čaká ďalšie dieťa. Dňa XX.XX.XXXX sa jej narodila K. J., s ktorou bývala spolu s priateľom u jeho matky a ďalšími príbuznými p. J.. Jednalo sa o sociálny byt Mesta Levice. Matka napriek novej situácii stále prejavovala záujem o zabezpečovanie starostlivosti o svoje mal. deti. Dňa 21.05.2019 bolo OS Nitra nariadené výchovného opatrenie č.k. 11P/43/2019-67, práv. 07.06.2019. Matka si spolu so svojim priateľom a ich spoločnou dcérou našli nový podnájom v XLeviciach, H. č. XX. Mal. deti navštevovali aj túto domácnosť. Matkin záujem o zabezpečovanie starostlivosti o mal. deti stále pretrvával a matka sa začala pripravovať na návrat mal. detí do jej starostlivosti. V okolí podnájmu preverovala dostupnosť škôl a zdravotníckych zariadení. Navrhovateľ v jeho návrhu poukazuje na to, že vzhľadom k tomu, že dňa 07.12.2019 končí uloženie výchovného opatrenia, ktoré je nariadené mal. deťom pobytom v zariadení kontaktovali zamestnanci UPSVaR Nitra predchádzajúci týždeň matku mal. detí za účelom dojednanja prevzatia mal. detí do jej starostlivosti.

Matka im však uviedla, že situácia sa jej skomplikovala, že ju práve opustil p. J. a ona zostala sama s ich mal. dcérou. P. J. opustil aj ich spoločnú domácnosť. Nevedela sa vyjadriť ako bude zabezpečovať starostlivosť o svoje mal. deti a uvádzala, že mal. deti si pravdepodobne nemôže v súčasnosti prevziať po ukončení nariadeného výchovného opatrenia do svojej starostlivosti. O celej situácii sa chcela ešte porozprávať s p. J.. Bola zo strany UPSVaR Nitra upozornená, že situáciu je potrebné čo najskôr riešiť, nakoľko po ukončení uloženého výchovného opatrenia nemôžu mal. deti zotrvať v CDR Kolárovo. Zamestnanci UPSVaR matku detí požiadali, aby sa s nimi skontaktovala, nakoľko je nutné riešiť situáciu ohľadne detí. S matkou sa zamestnanci UPSVaR Nitra sa opätovne skontaktovali dňa 04.12.2019 / streda/ a matka detí im uviedla, že svoje mal. deti nemôže prevziať do svojej starostlivosti nakoľko jej priateľ s ňou odmieta žiť a ona sama zostala s ich dcérou v podnájme, ktorý nedokáže sama financovať. Uviedla, že nechce byť nezodpovedná a ohroziť svoje mal. deti tým, že ich prevezme do svojej starostlivosti dňa 07.12.2019. Dostala sa do existenčných problémov a teraz je nútená hľadať nový podnájom a od januára má v úmysle nastúpiť do zamestnania. Poplatky za podnájom má 500 Eur. Momentálne musí riešiť svoju situáciu a mal. K., nakoľko nechce aby prišla aj o ňu. Matka je t.č. na rodičovskej dovolenke a jej príjem pozostáva z rodičovského príspevku a prídavku na dieťa. Zároveň má jednu vyživovaciu povinnosť voči mal. Z. X., ktorý je zverený do NOS jej matke. Priateľ p. J. je prisľúbil, že bude prispievať na výživu mal. K..

3.Navrhovateľ - UPSVaR Nitra vzhľadom k uvedeným skutočnostiam poukázal na to, že mal. deti G.: G., nar. XX.XX.XXXX, M., nar. XX.XX.XXXX, D., nar. XX.XX.XXXX sa nemôžu dňom 07.12.2019 vrátiť do

starostlivosti ich matky pani O. X.. Matka do dnešného dňa neodstránila nedostatky, ktoré boli dôvodom vyňatia jej maloletých detí z jej starostlivosti a ich návratom k matke v súčasnej dobe by bolo ich zdravie a priaznivý psychický, fyzický a sociálny vývin vážne ohrozený.

4.Podľa § 365 Civilného mimosporového poriadku Zákona č. 161/2015 Z. z. /ďalej len CMP/ ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

5.Podľa § 365 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením, ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

6.Podľa § 2 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7.Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len CSP), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8.V stave, keď matka mal. detí nemá vytvorené podmienky, aby prijala mal. deti do jej starostlivosti, žije v podnájme s najmladším dieťaťom, rieši vlastnú súčasnú situáciu s mal. dcérou K., nemá zabezpečenú istotu pre budúcnosť samej seba i najmladšej dcéry, ktorú má pri sebe, nemá zabezpečené bývanie a podmienky, do ktorých by mohla prijať jej staršie tri deti G., M. a D., je dôvodné, aby sa mal. deti k matke nevrátili. Matka detí nezodpovedne pristupuje ku jej rodičovstvu, opakovane zlyhala v rodičovských kompetenciách, čoho dôsledkom je aj stav, že jej staršie mal. deti, o ktoré v tejto právnej veci sú umiestnené v Centre pre deti a rodiny. Matka detí sa toho času stará o jej najmladšie dieťa, je odkázaná na rodičovský príspevok, nemá stabilné bývanie ani zázemie zo strany jej príbuzných alebo známych. Nemá vytvorený stabilný partnerský vzťah ani s otcom jej najmladšieho dieťaťa a v aktuálnej situácii nedokáže zabezpečiť starostlivosť a potreby jej mal. detí G., M. a D.. V takejto situácii sa uvedené mal. nemôžu vrátiť k ich matke, ktorá nemá podmienky na to, aby sa o uvedené deti postarala. V danej situácii sa ukazuje nevyhnutné zabezpečiť mal. deťom pomoc formou ich ďalšieho dočasného zverenia do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo, ul. Rábska 12. V súčasných podmienkach matky detí by bol z dôvodu nezodpovednosti matky detí a jej nestability vážne ohrozený život mal. detí, ich zdravie a ich ďalší priaznivý vývoj. Preto súd považuje za nevyhnutné, aby v aktuálnom čase boli mal. deti dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo, ul. Rábska 12. Súčasný stav pomerov u matky jednoznačne nesvedčí tomu, aby sa mal. deti mohli do starostlivosti matky detí vrátiť. Táto musí najskôr vytvoriť pre detí zázemie a bezpečie, čo sa jej napriek skôr uvádzaným vyjadreniam doteraz nepodarilo.

9.Toto uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Nitre prostredníctvom Okresného súdu Nitra (§ 355 ods. 2 a §357 pís. d) Civilného sporového poriadku). V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 Civilného sporového poriadku).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.